

济宁寒门学子档案之②①

魏子森: 自信才能走得更远

本报记者 晋森 通讯员 杨然 赵磊

学子档案:

魏子森, 18岁, 家住鱼台县王庙镇大魏村, 2010年高考成绩582分(理科), 目前已被山东经济学院录取。

人生感言:

上学才是出路, 自信才能走得更远。

► 闲余时间, 魏子森经常在家练习钢笔字。



8月的鱼台满眼绿色, 在去往大魏村的路上, 路两边的稻田郁郁葱葱, 散发着阵阵清香。见到魏子森时, 他正在村口的河边等待我们, 由于村边修桥不能通车, 记者跟随魏子森步行4里多路来到了他的家, 一路上他礼貌地和邻居打着招呼。

在魏子森的家中, 记者发

现除了电视机外再没有一件电器, 但满墙的奖状显示着魏子森成绩的优异。魏子森的父亲常年患病, 已经摘除了一个肾, 现在还患有严重的气管炎, 农忙时也只能干一些轻活。家里7亩多地的劳动重担全压在了魏子森母亲的身上, 还有一个独身的舅舅需要他们时常接济。魏子森告诉记者, 他上面还有

个姐姐, 因为经济比较困难, 没法继续供姐姐上学, 所以参加了工作, 家里的钱一部分用来给父亲看病, 另一部分则是供他们上学了。“今年的一场雨水让家里的棉花又减产了, 收入也不会太好, 不知道学费能否顺利凑齐。”魏子森有些担忧地对记者说。

说起魏子森, 他的父亲老

魏眼里闪烁起了希望, 笑容也回到了脸上。“俺孩子从小就懂事听话, 上初中时他很喜欢看电视, 但家里没钱买他只好到邻居家里去看, 我去叫他时不用说话, 只用眼睛一看他, 无论多精彩的电视, 他都听话地回去继续学习。”老魏边说边用欣慰的眼光看着坐在一旁的魏子森。

“因为姐姐都没有上本科, 所以家里对我期望很高。”魏子森对记者说, 他的小名叫“燎原”, 来自于一本书中的“烽火燎原”, 寄托了家里人对他的期望。魏子森的姐姐在上中专时, 成绩很优秀, 在当时是很有希望升入大专继续深造的, 但是家里的经

济条件已经不允许她继续读书。所以姐姐选择了工作, 魏子森一直觉得有些内疚, 是姐姐牺牲了自己的学习机会而供他继续读书。

魏子森在高一和高二非常刻苦, 这也为他高三取得好成绩打下了良好的基础。在晚上九点半放学后, 他还要打手电

学习到11点多, 每个周六下午自由活动, 但他一般都是在教室中度过。在高考前两周时, 也许因为压力太大, 魏子森头开始发痛, 后来经医院诊断为神经性头痛, 家里领着他到当地的县医院进行了脑CT检查, 结果显示头部没有什么大问题, 只是由于压力太大而引

起。在这关键的时候, 头疼时时发作影响着魏子森的状态, 但他自信地认为, 他能够考出好成绩。“我告诉自己, 我能行! 千万不能乱了阵脚, 要顽强挺过这段时间。”功夫不负有心人, 在高考中魏子森基本发挥正常, 取得了582分的好成绩。

提起儿子魏子森, 老魏满脸都是欣慰的笑容。他对记者表示, 他的孩子上了学对他也是个安慰。“我哥的几个孩子都考上了大学, 而且发展得都不错, 所以对我也是个触动, 所以家里穷点不怕, 能让儿子有

一个好前途是我最大的心愿。”老魏的腰椎因为长期患病向左倾斜了两厘米, 疼的时候魏子森就会帮父亲揉一揉, 以减轻父亲的疼痛。老魏笑着告诉记者, 这些病都不碍事, 只是再也干不得重活了, 只是辛苦了

他的母亲了, “我身上的这些病, 挺一挺就会过去, 我舍不得再拿出一分钱来医治了。”魏子森对记者说, “等以后大学毕业挣了钱, 我想给父亲治病, 也想带母亲出去逛逛, 父母为了我付出了太多太多。”

“考学是农村孩子的一条出路。”临近采访结束时, 魏子森深有感触地说: “农村出去的孩子不要腼腆要自信, 要和同学多交流多讨论问题, 严格要求自己, 光明前景才能实现。”

棉花受灾减产 心忧学费

小名叫做“燎原” 寄托期望

说起儿子, 父亲很欣慰